



泉州市深化精神文明创建



泉州市深化精神文明创建

——关爱未成年人健康成长

母亲突发疾病过世,父亲独自养育4个孩子,他期待——

早日学有所成 回报家人关爱

姓名:赵宇航
毕业学校:安溪一中
高考成绩:675分(物理类)

老师关怀帮助 同学互帮互助

“在校3年,多亏学校和老师的关怀和帮助,真的很感谢他们。”谈及校园学习生活,赵宇航的感激之情溢于言表。他告诉记者,老师得知他的家庭情况后,经常替他四处奔波,争取学费减免的机会。每逢有助学金的名额,也总是第一时间想到他,不仅如此,学校还为他和他妹妹都减免了住宿费。学业上,在他因为考试成绩不理想而心情低落时,老师也总会找他谈心,鼓励他不要气馁,帮助他找到错题原因,一同制定改进的学习计划。

因他平时待人谦逊有礼,同学们在遇到难题时总是喜欢向他请教,对此,他都来者不拒。“和同学交流的过程,也是自我不断巩固、强化知识点的过程,不同的思想在沟通中发生碰撞,还能拓展出更多的解题思路。”他说,他所在的班级学习氛围极佳,临考前,同学们还会一起互相考核难度较大或者较为偏门的知识点。

谈到高考成绩,他表示英语超常发挥,令他感到欣慰。此前,他深知自己的英语是薄弱项,高三时加大了英语学习的力度,通过背单词、做阅读题、练习听力等方式,在巩固基础知识的同时,不断攻克较难的题目,并将错题整理成册,将自己的英语成绩从班级倒数提升至班级中等水平,高考更是取得了139分的佳绩。

对于未来,赵宇航表示自己倾向工科,对南京大学和哈尔滨工业大学情有独钟,期待早日有所成就,为家庭减轻负担,报答一直照顾关爱自己的父亲、爷爷、姐妹等人。



自记事起,赵宇航便住在和叔叔伯伯们一起搭盖的、位于安溪县城厢镇的一栋房子里。他家共六口人,只有一层,三室一厅。在他很小的时候,父亲为了养活家里人,选择了背井离乡,到江苏打工赚钱,母亲在家培养他们姐弟四人长大。好景不长,在赵宇航读初中时,母亲突发脑溢血去世,父亲的辛苦,赵宇航都看在眼里。从小,他便用功读书,成绩经常在年级里名列前茅,在学习上除了学费外,父亲很少需要替他操心。今年高考,他不负众人的期望,凭借自己的努力,考出了675分的高分。□融媒体记者杜婉璇 陈明华 实习生陈莉莉 陈静琳 文/图



赵宇航暑假提前背大学英语单词

家中突发变故 姐弟相互扶持

近日,记者一行人驱车前往安溪城厢镇过溪村,在村口见到了前来迎接的赵宇航,他身形瘦弱,身上的T恤和短裤显得有些宽大。他性格较为腼腆内向,在与记者礼貌地打完招呼后,便走在前面带路。

在他的家中,记者看到,屋中的家具简陋陈旧,客厅里堆放着不少教科书,地板上还摆放着一副哑铃,这是为了增强体质,学习之余锻炼用的。

自小学起,赵宇航便用功读书,在学校的成绩总是名列前茅。初中时,母亲不幸离世,他和姐姐、妹妹们就开始了住宿生活。因为求学路途遥远,他周末回家的频次并不算高,偶尔回家时,就去隔壁爷爷家吃饭。长时间的住宿生活,让他养成了独立自主的性格,尽管平时也会想念父亲,但他明白父亲独自养育家里4个孩子的艰辛,因此很少让家人过多操心他的学业。也因为姐弟几

个的懂事与努力,让父亲很放心。每每与亲友谈起自己的孩子,父亲总是满满的自豪感。

高三时,赵宇航的成绩一直稳定在年级前二十名。高考期间,父亲特地请假回来陪读,令赵宇航动力十足,他在高考时发挥得比平时更好,考出了675分的好成绩,在年级名列前茅。同年级的妹妹也考了587分。

征集令

为帮助优秀困难学子顺利踏入大学校园,让他们不会因为经济困难而与大学擦肩而过,由泉州市慈善总会与泉州晚报社联合主办的“共同托起

他们的理想”助学活动再次扬帆起航。如您需获得帮助或想捐资助学,请致电泉州晚报社24小时热线96339。

如您想资助困难学子,也可以在8月10日前,将爱心款汇至泉州市慈善总会爱心账户参与助学活动,并在备注栏标明资助内容。(助学公开募捐备案

编号:513505007296990048A24001)
账户名:泉州市慈善总会
账号:000000356052012
开户行:泉州银行丰泽支行

非洲大蜗牛出没 别碰也别吃

近日,有市民致电本社24小时热线96339反映,暑假来临,带小孩到中心市区的公园散步时,会在草丛里、树干上、枝叶里看到一些蜗牛,有的蜗牛甚至有成年人的掌心那么大,这种蜗牛可能是非洲大蜗牛,不仅会破坏生态环境,本身也携带病毒和寄生虫,希望大家不要触碰。对此,记者进行走访了解。 □融媒体记者 庄鹏佳 文/图

现场 公园大蜗牛“横行” 保洁人员及时清理

8日10时许,记者来到中心市区刺桐公园。从公园南大门进入,在三连亭的花圃里,可见四五百只蜗牛在缓缓地向前爬行,途中遇到树叶或者小草便会停下“饱餐一顿”,体型较大的蜗牛有记者的掌心大。“早上下点小雨,所以这些平时藏在草丛里的蜗牛都爬出来了,我刚刚才清理了3只。”正在打扫落叶的保洁阿姨说道,保洁人员只要看到蜗牛,就会及时清理,避免市民不小心踩到。

记者在公园里走了一圈发现,除了花圃里,一些大树的底部也有蜗牛在爬行,这些蜗牛有的如小孩拳头大小,有的如花生粒大小。范阿姨带着孙子在公园散步,她说,晚上经常能看到蜗牛,特别是雨后,它们会从草丛中爬到路面上,数量较多。“虽然不知道这些蜗牛的品种,但我知道蜗牛身上会携带各种病菌,

因此会教导小孩只能看,不能去触碰。”傍晚时分,太阳渐渐西沉,市民纷纷来到释雅山公园运动。在阴凉处的草丛里,花圃里潮湿的地方,都会看到三三两两的蜗牛“聚在一起。有的蜗牛甚至爬到公园的步行道上“散步”,路过的市民有的会用脚把蜗牛踢到草丛里,避免跑步的人踩到。

“赶快去洗手,洗干净点。”只见一对兄弟脚步匆匆地往公共厕所方向走去。“弟弟看到蜗牛,心生好奇,便拿起来观察,我知道这是非洲大蜗牛,所以督促弟弟赶紧去洗手。”许先生说,他是附近居民,闲时便会来此散步。在公园,非洲大蜗牛很常见,雨后数量更多,其通常藏身于草丛或吸附在植物上,因其身上携带众多病菌,触摸可能会带来健康风险。

公园 大蜗牛影响绿化 会加强日常清理

随后,记者采访了刺桐公园负责绿化保洁工作的相关人员。该工作人员表示,公园出现的这些蜗牛确实是非洲大蜗牛,“这种蜗牛在雨后尤其活跃,会从草丛中爬出,甚至爬到树上,前段时间下雨时,我一天最多抓到100多只。”该工作人员边说边手持垃圾夹在草丛中寻找蜗牛。

据介绍,非洲大蜗牛不仅会啃食公园内

的树叶和植被,影响绿化,还会爬到路面上,市民倘若踩到,被踩碎的蜗牛壳也存在安全隐患。“我们每天都有保洁人员进行打扫,看到蜗牛就及时清理,若碰到小朋友围着蜗牛玩耍,也会上前制止。”该工作人员提醒广大市民,在公园散步时要留意脚下,尤其是雨后,避免踩到蜗牛,发现蜗牛也可向工作人员反映,他们会及时安排人员进行清理。

医生 不碰不养不食用 出现症状及时就医

“看到非洲大蜗牛时,一定不要碰,不要养,更不能食用。”泉州市第一医院感染科主治医师刘江福表示,非洲大蜗牛喜欢生活在阴湿的草丛里,以及潮湿的墙壁上,昼伏夜出,喜欢生活在老鼠生活的地方,所以它身体会携带很多的微生物以及寄生虫,如绿脓杆菌、变形杆菌、沙雷氏菌

等致病菌。“如果不小心摸到它们,轻则会引起皮炎,让你的皮肤肿胀瘙痒,甚至长出水泡;重则会入侵人体的免疫系统,引起发烧等症状。”刘江福说,非洲大蜗牛还是各种寄生虫的中间宿主。最常见的寄生虫是广州管圆线虫,它一旦被吃进嘴里,



非洲大蜗牛出没

非洲大蜗牛出没

就会寄生在人的中枢神经或脑脊液中,让人体持续不断地发热、头痛,最后导致嗜酸性脑膜炎。“如果及时发现,还能通过抗炎驱虫治疗得到痊愈,但是一旦延误,严重时可能会导致痴呆甚至死亡。”

据刘江福介绍,非洲大蜗牛爬行时还会留下携带病原体或者寄生虫的黏液及粪便,家里被“污染”的蔬菜、水果等必须处理干净。同时,不要食

用任何野生蜗牛。如果家里出现了少数的非洲大蜗牛,可利用家中的食盐处理,蜗牛被撒食盐后,软体部分会融化成水而死亡。“大家出门在外如不小心碰到它们,应立即洗手消毒,一旦有发热头痛的现象,应立即去医院检查是否感染寄生虫。”刘江福建议,在小花园、公园遇到这种大蜗牛尽量绕道而行。

开设探索月球奥秘、解密火箭、扎染等特色课程

山里娃 暑期有“趣”处



山里娃暑期有“趣”处

本报讯(融媒体记者陈灵 杨泳红 通讯员石倩雯 文/图)“第一次跟着老师学扎染,挺有趣的。”看着手中的帆布袋从纯白色变得五彩斑斓,南安眉山中心小学五年级的魏燕琳十分满意。南安眉山乡地处山区,学生多为留守儿童,暑期看护成了困扰家长的难题。7月8日上午,南安市职工子女暑期班在眉山乡“党建+”邻里中心、青少年教育活动中心开班,开设趣味科学实验、探索月球的奥秘、解密火箭、扎染等特色课程,吸引了90多名山区小学生参加。

8日上午,在眉山乡“党建+”邻里中心的扎染课上,魏燕琳先认真听南安市社和社工事务所的社工老师讲解扎染方法,再亲手练习扎染。她先将帆布包在脸盆里打湿,再拧干水分,用橡皮筋捆起来。在上色环节,她用了许多橙色。“橙色是我最喜欢的颜色。”她说,今年是她第二年参加暑期班,每年都有各式各样的课程,这是她第一次学扎染,对成品挺满意的,也会将这份喜悦分享给在外省上班的爸爸妈妈。

记者注意到,现场还有大学生志愿者,黄淮学院大一学生石丹红就是其中一个。“我小时候没有这样的暑期班,得知家乡为小学生办暑期班,我就想来帮忙,做一些有意义的事。”她说,希望通过自己的努力,让家乡小朋友和自己的暑期都变得更加丰富多彩。福建农林大学数字经济学院和美乡村建设实践队也来到眉山乡开展暑期“三下乡”社会实践活动。实践队以德、智、体、美、劳为核心开展综合素质教育,提升学生个人能力。

“大部分山区儿童平时和爷爷奶奶在家生活,较少接触兴趣班。此次暑期班,在围棋、书法、美术、篮球等传统课程的基础上,新增科学探索、非遗传承等特色课程,并设置扎染、彩绘、制作闽南四果汤等动手类课程,开拓山区儿童视野,传承弘扬优秀传统文化。”眉山中心小学校长李纪波介绍,暑期班由南安市总工会、南安市关工委、眉山乡党委、政府主办,老师既有在职教师,也有南安市社和社工事务所的社工和大学生志愿者。同时,眉山派出所民警也会为学生开展暑期安全课程。暑期班服务覆盖整个乡,学生不限人数,将持续1个月,“希望给山区儿童的暑期生活增添更多乐趣,并让他们学到更多知识”。

守护“未”来 普法同行



普法宣传活动内容丰富,吸引了市民积极参与。

本报讯(融媒体记者黄墩良 通讯员石晶 文/图)作为“百日攻坚”系列活动之一,昨日上午,一场普法宣传活动在泉州草园广场举行,活动聚焦《中华人民共和国社区矫正法》实施4周年以及预防青少年违法犯罪普法宣传两大主题。

该活动由泉州市司法局、中共泉州市鲤城区委全面依法治区委员会办公室联合举办,鲤城区委国安办、宣传部、国家保密局、司法局等10余家单位共同参与。

活动采取“宣传咨询+游园互动”的方式进行。在发放宣传手册、现场答疑解惑的传统宣传方式下,融入趣味法治游园项目。游园群众可以在每个主题区域进行闯关,完成相应任务后即可在闯关卡片上盖专属主题印章,在兑换区领取相应的法治礼包。通过更符合青少年特点的形式,在寓教于乐中将法治意识根植于青少年的心中。

现场写有“法治宣传进社区,预防青少年违法犯罪”的签名墙吸引了不少居民的目光,“蒲公英”普法志愿者率先签下名字,随后学生、家长、居民们也纷纷自发在签名墙上留下名字,以示对预防青少年违法犯罪的关注和支持,积极参与构建学校、家庭、社会“三位一体”的法治宣传教育格局,汇聚起保护青少年的强大合力,共同扎实推动预防青少年违法犯罪走深走实。